

濕疹患者常見的憂慮

社會普遍對外用類固醇藥膏的副作用存在着憂慮，也即所謂的「類固醇恐懼症」。就正因為這些誤解，以致很多濕疹患者不依醫生指示用藥，病情因而得不到有效的控制。現在就讓我們趁這個機會逐一為您排解這些憂慮，好使您日後放心使用外用類固醇藥膏吧！



我患了濕疹，在患處上塗抹外用類固醇藥膏是不安全嗎？

醫學分析

這是因為濕疹患者濫用外用類固醇藥膏之過，其實只要遵從醫生指示並在醫生的監察下適當和適量地使用，外用類固醇藥膏是安全性高而有效的藥物^{2,4}。其實，任何藥物被濫用都會產生問題，即使是止痛藥，正確適量服用可以幫助止痛，但過量濫用則可以導致嚴重不良反應⁵。倘若您因為過份憂慮類固醇會帶來的副作用而過早停用或甚至完全不敢使用，這反而會令病情受到拖延，後果可謂得不償失^{1,4,6}。

聽說外用類固醇藥膏是不适合塗在破損或滲液的皮膚上，對嗎？

醫學分析

雖然外用類固醇藥膏一般都不會塗在破損的皮膚上，但其實是沒有問題的⁷。受濕疹影響的皮膚會更易吸收外用類固醇藥膏，只要遵照醫生指示，適量使用，外用類固醇藥膏是可以塗在破損的皮膚上⁷！

我家中兩歲的小孩患了濕疹，但我不想聽從醫生的指示使外用類固醇藥膏，因為類固醇藥膏是會妨礙兒童生長和發育的。

醫學分析

只要遵照醫生指示，適量和適當地使用，外用類固醇藥膏是很少會影響兒童生長^{6,7}。相反，如果因為害怕類固醇可能帶來的影響而不敢使用，濕疹可能會惡化，而嚴重的濕疹可以對兒童有很負面影響，包括整體健康、睡眠、集中和學習的能力、甚至和家人的互動，這反過來會有損他們正常生長和發育。其實，外用類固醇藥膏只要運用得宜，對病情的好處是遠遠大於治療的風險^{7,9}。

謨多一點點
千萬不要將外用類固醇藥膏和禁止運動員服用的同化性類固醇混淆⁶。

網上流傳使用外用類固醇藥膏一定會令患處皮膚變色，對嗎？

醫學分析

使用外用類固醇藥膏會導致皮膚變色，但未必出現於全部患者身上⁸。其實，患處皮膚之所以變色，更加可能是濕疹本身導致的⁸。

坊間傳聞潤膚劑和外用類固醇藥膏的功效其實是一樣，這是真的嗎？

醫學分析

潤膚劑和外用類固醇藥膏在濕疹的治療上功效完全不同，前者在於保濕，而後者則有消炎止癢、避免濕疹發作的作用¹⁰。尤其是對於患有中度和嚴重之濕疹的人士，外用類固醇藥膏更加是不可缺少¹¹。

我應怎樣使用外用類固醇藥膏？

要適當地使用外用類固醇藥膏，重點是藥膏的份量必須準確，不可太多，亦不可太少。指尖單位是其中一個量度藥膏份量的方法：首先直接從包裝擠出藥膏，然後以成年人食指指向第一個指節的藥膏份量為一個單位，作為計算塗抹身體不同部位的皮膚上所需的份量。例如，一個指尖單位份量的藥膏（如圖示）便足夠讓患者塗抹成年人一整個手部（包括手掌、手背和手指）的皮膚¹。

成年人身體部位的皮膚

所需外用類固醇藥膏的份量（指尖單位）¹

一整個手部 (包括手掌、手背和手指)	一整個足部	胸部和腹部	背部和臀部	面部和頸部	一整個手部和臂部	一整個足部和腿部
1	2	7	7	2.5	4	8

本小冊子僅供參考用途，並不可取替求醫的需要，亦不能作為自我診斷或選擇治療的依據。唯有您的醫生方能為您作出準確的診斷，提供適當的治療。

溫馨提示

一般來說，在每次濕疹發作時，醫生會處方外用類固醇藥膏連續7至14天及每天不多於兩次，這療程是安全性高而有效的治療方法²。

